

## 消费品零售总额首破10万亿元

据商务部监测,截至12月中旬,我国社会消费品零售总额首次突破10万亿元大关,预计2008年全年社会消费品零售总额10.8万亿元,比上年增长21%左右。

1978年,我国社会消费品零售总额只有1559亿元,1992年达到10994亿元,首次突破1万亿元。又经过11年时间,2003年超过5万亿元。此后几年,随着我国经济的快速发展,消费品零售总额分别以每年7000亿元、8000亿元、9000亿元、1万亿元以上的数量稳定增长,2007年达到89210亿元。今年以来,在中央扩大内需一系列方针政策的推动下,全国商务部门和流通企业努力克服自然灾害、物价上涨、市场波动等不利因素,积极开拓市场,扩大销售,11月上旬即超过去年全年,现已突破10万亿元。

商务部预计,尽管国际金融危机对国内市场造成不利影响,但随着圣诞、新年等节日临近,市场销售仍将保持一定增长,预计2008年全年社会消费品零售总额10.8万亿元,比上年增长21%左右。(卢静)

明年电源电网投资四六开  
清洁能源项目占比将提升

本报记者 邢佰英

记者了解到,未来两年,我国电网建设将迎来井喷式增长,电源建设和电网建设的比例将出现逆转,预计大致将达到4:6,而电源建设内部结构也将发生显著变化,预计水电、核电、风电等清洁能源项目将得到大力推进。

据了解,未来两三年,仅国家电网和南方电网两大电网就将新增至少5600亿元的电网投资额度。数据显示,2005—2007年,我国火电投资已经渐趋减少,而核电、风电的投资比例同步增长。

## 电源电网投资比例逆转

中电联权威人士透露,未来两年,电网建设投资力度将大大增加,并超越电源建设投资力度,预计明年电源电网的投资比例将大致为4:6。

前几年,由于电力供需不平衡,电源投资比例远高于电网投资。前不久,国家出台4万亿投资计划加大对基础设施建设投资力度,其中电网投资建设将成为未来建设重点,在今年第四季度加大电网投资力度的措施落实之后,今年全年的电网电源投资比例基本实现五五开。

全国电力生产简况显示,1—11月份,我国电源基本建设完成投资2736.53亿元,新增生产能力6795.61万千瓦时,电源投资比例继续下降。电网基本建设完成投资2343.66亿元,电网新增220千伏及以上变电容量17601万千瓦安/线路长度29172千米。

记者了解到,近年来,发电装机容量高增长现象出现了从消费大省向资源输出大省转移的趋势。自2006年起,我国电源投资的比例开始回落,电网建设与电源建设的总投资额在逐步接近,而电源投资中,水电比重在逐步降低,而水电、风电比重持续提高。

## 短期电力供应大于需求

今年11月份,我国发电量同比下降9.6%,创历史最大降幅。大唐集团财务与产权部主任傅国强表示,考虑到明年新投产火电机组及需求短期难以提振等因素,短期内我国电力供应将面临供大于求的问题。

数据显示,1—11月份,全国发电设备累计平均利用小时数为4317小时,比去年同期降低269小时,其中,火电设备平均利用小时下降尤其严重。中电联相关人士透露,预计2009年火电设备利用小时数还将进一步下降。

中电联统计数据显示,2007年,我国完成电源投资3226.37亿千瓦时,同比增长7.36%,其中,水电投资增长9.6%,核电投资增长37%,风电投资增长173.94%,唯一下降的是火电投资,同比下降10.08%。可见,清洁能源投资比例增长的趋势已比较明显。

尽管电源投资热度已经开始降温,分析人士表示,实际上,我国目前的在建电站在未来三年之内基本能够完成,水电方面的投资也将在2015—2020年之间消化完毕,后期项目并不多,因此,未来电源建设还是需要避免出现“几年内不建电站”的情况再现。

中电联统计信息部教授级高工薛静建议,我国应该在合理预测未来用电需求的基础上,适度超前规划清洁能源投资项目,未来电源建设也将配合大水电、大火电的规划逐步推进。

分析人士认为,目前地方政府和中央政府对电源投资的态度未明显削弱,未来电源建设肯定要继续推进,预计核电等新能源发电项目的建设力度将进一步加大。

## ■ 聚焦09年煤炭产运需衔接会

电煤谈判陷入胶着状态  
五大电力集团称无法接受煤企“底线”

本报记者 李阳丹 邢佰英

记者从正在福州召开的2009年全国煤炭产运销衔接合同汇总会上获悉,目前主要煤炭企业的冶金和化工用煤合同签订比较顺利,但电煤合同谈判陷入僵局。为了维护自身利益,煤炭企业坚持签订有价有量的合同,但这使得签约更加困难。

## 电煤签约困难

12月22日上午,部分煤炭企业和地方煤炭工业主管部门交流了各自签约的进展情况。由于国家发改委在12月8日就召开了视频会,此后各煤炭供需企业已经陆续进行了价格谈判,市场化程度较高的化工和冶金用煤价格比较容易达成一致,签约也很顺利。

五大电力集团表示无法接受电煤合同价格的上涨,甚至有电力企业称“不能涨价,涨价就走人”。

在下半年煤炭价格的大幅

上涨中,电力企业大多陷入了亏损运营,尽管国家两次上调电价后,部分化解了煤价上涨的压力,但随着宏观经济增速放缓,电力需求已经连续两个月下滑,在对明年经济情况无法做出乐观判断的情况下,电力企业只能寄希望于将合同煤价保持在一个较低的水平。

但在煤炭企业看来,从明年1月1日起,煤炭企业增值税将从13%上调至17%,直接对利润造成影响;而电力企业则由于增值税改革,可将此增加部分在税前扣除,该部分成本的增加理应向下游转移。因而4%的价格涨幅成为大多数煤炭企业的“底线”。

煤炭行业分析师则表示,目前市场都将目光放在神华集团上,神华的合同煤价格是最低的,要是神华都涨不了,大家可能就都没法涨

了。”不过据记者了解,昨日上午神华集团与粤电力集团进行了价格谈判,集团一位人士表示,如果双方对价格和量都没有异议,上午可能就签约了。据悉,此次神华对粤电力的煤炭供应价格涨幅为15%。

## 煤企坚持“有价有量”

尽管每年国家发改委都要求供需双方签订的合同应该信息完整,也就是既有量又有价,但每年都会出现只签量不签价的合同。据业内人士介绍,这是供需双方为了尽快获得计划内运力,暂且搁置争议的做法,但这样一来,最后商定的价格往往都不利于煤炭企业。

黑龙江省代表认为,以往煤炭企业与电力企业在签合同时先定量、再定价比较不利于煤炭企业,因此,今年争取先定价格再定量,以更

好地维护煤炭企业的利益。

据介绍,目前黑龙江企业报的电煤价格有一定增长,因为目前黑龙江的合同电煤价格比其他省份低120—150元/吨,但省内煤炭企业和电力企业在价格方面还在继续僵持。

据了解,由于进入四季度以来,电力需求大幅下降,火电企业机组利用小时数下滑,对煤炭的需求也大量减少,而煤炭产量却没有明显回落,导致电厂库存高企。目前部分电厂煤炭库存高达40多天,这也成为电力企业在价格谈判中的“筹码”,电力企业并不急于签订合同。

山西一家电力企业人士告诉记者,在此前山西省内的衔接会上,他们就要求与煤炭企业只签订量,价格则随行就市,按照市场价格支付,“明年煤炭价格可能还会跌,我们不愿意先把价格定死。”

## 增值税提高

## 明年煤企成本压力大

本报记者 邢佰英 李阳丹

昨日,中煤能源的参会代表透露,目前煤炭企业面临的形势不容乐观,预计到明年1月份,煤炭企业面临的困难将更大。由于冬季取暖用煤高峰即将过去,煤炭库存量可能还会提升,目前出现的部分市场复苏迹象能持续多久还难确定。

近日,煤炭行业出现了复苏迹象,表现之一便是秦皇岛的煤炭库存量出现下降,分析人士认为,这一现象有助于煤炭产销会上所签煤炭合同价格的稳定。12月19日,国际煤价为77.81美元/吨,近一个月以来,国际煤价一直在78美元/吨上下波动,业界人士因此预测国际煤价有望止跌企稳。

从11月开始,唐山市、邯郸地区有许多此前关停的小钢厂开始复产,对当地煤炭需求的刺激作用也逐渐显露;而在11月出现大幅下降的焦炭价格近日也趋向平稳并出现小幅回升。

然而,在很多煤炭企业眼

中,行业寒冬并没有那么快过去,明年煤炭企业甚至还将面临更大的成本压力;原因是,增值税、可持续发展基金等费用的征收将很大程度上侵蚀煤炭企业的利润空间。

据了解,增值税将于2009年1月1日起自13%提高到17%,煤炭企业作为源头行业,将承受这4%的增值税带来的利润压缩。来自辽宁省的煤炭企业代表认为,去年在山西试点征收的可持续发展基金明年或将在辽宁开始征收,经测算,这将给省内煤炭企业带来15—30元/吨的成本增加,成本压力进一步加大。

来自黑龙江的煤炭企业代表认为,尽管受政府拉动内需投资政策的刺激,明年全省将增加约500万吨的煤炭需求,但煤炭行业未来走势根本上还得看整个宏观经济的脸色,否则煤炭需求难以全面提振。

此前有分析人士预测,明年煤炭的供求情况预计偏松,煤炭总产量能超出今年5000万吨就不错了。



## 中国电信189号段正式投入试商用

中国电信昨日发布旗下移动业务品牌——天翼;而且,天翼品牌下的189号段也在部分省市正式投入试商用。中国电信未来3年内,将陆续投资800亿元升级、改造、优化移动网络,力争明年底全国城市的网络质量达到业界领先水平。天翼品牌上市,标志着中国电信全面转型为全业务综合信息服务提供商。本报记者 陈静 摄影报道

## 11月铝材出口量创全年新低

## 有色金属出口依然难以乐观

本报记者 李若馨

口量降幅最为明显的是铝材制品,11月份出口量11万吨,同比下滑15.60%,相比10月份17万吨的出口量,环比降幅达到35.29%。

随着出口的持续回落,金属矿产品的进口量也随之快速下行。铝矾土、锌精矿11月份的月度进口量分别出现了17.92%和30.26%的下降,进口量分别为139万吨和14.76万吨。而铝矾土和锌精矿在10月份的单月进口量还双保持3.28%和63.24%的同比增长,相比10月份数据,铝矾土11月的进口量环比下滑了18.0%,而锌精矿的上月进口量则环比下滑了45.13%。

易贸方面认为,金属产品出口量和上游矿产品进口量的双双持续回落体现了下游消费的乏力,尤其是铝材出口的大幅下滑显示出国外消费

市场的疲软,据了解,目前我国铜加工行业的整体开工率均不足50%。

然而,11月份似乎并不是最坏的时候。从11月份的精炼铜进口数据来看,精炼铜连续几个月度进口量提升,11月份进口14.17万吨,同比增长37.72%,相比12.89万吨的10月份单月进口量环比提升了9.93%。易贸铜行业分析师认为,精炼铜的进口增加主要是因为贸易商看中国内外铜价比价的套利空间所形成的贸易套利型进口;此外,之前国内铜冶炼企业的减产也给予了精炼铜一定的市场空间。但是该分析人士指出,对11月份的数据并不能过于乐观,依目前铜加工材企业的开工情况来看,12月精炼铜的进口量将会出现下滑。

从出口数据来看,铜材、铝合金、铝材等重点出口品种出口量同比均出现不同程度的下滑,其中铜材11月份出口量为2.94万吨,同比下滑29.50%;1至11月的累计出口量为48.51万吨,同比上涨7.5%;11月铝合金出口2.95万吨,同比下滑23.78%;前11月累计出口70.01万吨,受到此前铝合金出口暴增的影响,累计数字同比涨幅仍在106.12%。而单月出

口量降幅最为明显的是铝材制品,11月份出口量11万吨,同比下滑15.60%,相比10月份17万吨的出口量,环比降幅达到35.29%。

昨天,中国海关总署公布的11月份进出口详细数据显示,有色金属产品的出口形势依然难以乐观。其中铝制品的单月出口量仅为11万吨,同比下滑15.60%,环比降幅为35.29%,创下今年以来铝制品出口量的新低。

从出口数据来看,铜材、铝合金、铝材等重点出口品种出口量同比均出现不同程度的下滑,其中铜材11月份出口量为2.94万吨,同比下滑29.50%;1至11月的累计出口量为48.51万吨,同比上涨7.5%;11月铝合金出口2.95万吨,同比下滑23.78%;前11月累计出口70.01万吨,受到此前铝合金出口暴增的影响,累计数字同比涨幅仍在106.12%。而单月出

口量降幅最为明显的是铝材制品,11月份出口量11万吨,同比下滑15.60%,相比10月份17万吨的出口量,环比降幅达到35.29%。

昨天,中国海关总署公布的11月份进出口详细数据显示,有色金属产品的出口形势依然难以乐观。其中铝制品的单月出口量仅为11万吨,同比下滑15.60%,环比降幅为35.29%,创下今年以来铝制品出口量的新低。

从出口数据来看,铜材、铝合金、铝材等重点出口品种出口量同比均出现不同程度的下滑,其中铜材11月份出口量为2.94万吨,同比下滑29.50%;1至11月的累计出口量为48.51万吨,同比上涨7.5%;11月铝合金出口2.95万吨,同比下滑23.78%;前11月累计出口70.01万吨,受到此前铝合金出口暴增的影响,累计数字同比涨幅仍在106.12%。而单月出

口量降幅最为明显的是铝材制品,11月份出口量11万吨,同比下滑15.60%,相比10月份17万吨的出口量,环比降幅为35.29%。

昨天,中国海关总署公布的11月份进出口详细数据显示,有色金属产品的出口形势依然难以乐观。其中铝制品的单月出口量仅为11万吨,同比下滑15.60%,环比降幅为35.29%,创下今年以来铝制品出口量的新低。

从出口数据来看,铜材、铝合金、铝材等重点出口品种出口量同比均出现不同程度的下滑,其中铜材11月份出口量为2.94万吨,同比下滑29.50%;1至11月的累计出口量为48.51万吨,同比上涨7.5%;11月铝合金出口2.95万吨,同比下滑23.78%;前11月累计出口70.01万吨,受到此前铝合金出口暴增的影响,累计数字同比涨幅仍在106.12%。而单月出